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Márczius tizedike. 
Közjogi életünk történelmében e nap egy 

nagyjelentőségü pontot képez. 
Zárpontját képezi ez a korszellemmel 

tovább fejlett országlási igények által rég 
tulszárnyalt dicasterialis kormány-rendszernek, 
s a mi utána következik, nem kevesebb az, 
mint a népfelség tényleges érvényesülése a 
kormányzat minden ágaiban, azaz: felelős 
miniszteri kormány. 

Jelöljük meg e hisztoriai jelentőségü 
napot, melyen a magyar helytartótanács s az 
erdélyi udv. kanczellária elvileg és de facto 
véglegesen feloszlott, s ismerjük el hálásan 
a Gondviselés iránt, hogy a törvényes ma- 
gyar alkotmány helyreállitása, a ,restitutio 
in integrum,4 mit az országgyüléshez inté- 
zett legutóbbi kegyelmes kir. leirat megigért, 
nem üres szólam, hanem fait accomplie, a 
melyhez többé semmi kétség se férhet. 

A magyar királyság — hosszas vesz- 
teglés alól szabadulva, melyre sulyos félre- 
értések miatt volt kárhoztatva, s mely alatt 
e szép királyság népösszegének anyagi és 
erkölcsi érdekeit oly megmérhetlen károk 
érték - e napon, márczius tizedikén, 
ismét visszaadatott önmagának, s közös édes 
Hazánk geniusza zord időkben lehajtott fe- 
jét ismét vidáman emeli föl, biztatólag intve, 
hogy e nevezetes nap jelentése valóság és 
nem álom, hogy a szűk ösvény, a melyre 
szoritva eddig haladánk, végét érte, hogy 
most igazán ,szabad a pályat s a legneme- 
sebb életerők, mik eddig lekötve valának, 
újból felbuzoghatnak az államélet minden terén. 

E napon ismét egygyé lett a két test- 
vérhaza, s más népeknek alárendelt gyarmati 
helyzetünkből felszabadultunk; az anyakirály- 
ság ölében ismét erőt s bizalmat érezünk egy 
jobb jövő iránt; érezzük behegedni mostoha 
időkben összemarczangolt keblünk sebeit, s 
egy engesztelődő bús mosolylyal a multra, 
de inkább a jövőre szegzett tekintettel, hiv- 
juk fel közös munkára testvéreinket, kiknek 
boldogsága és jólléte szintugy bele van fog- 
lalva e haza közboldogsága és jóllétének fo- 
galmába. 

A magyar királyság mindnyájunkat föl- 
emelő nagy missiója iránti közösség érzete, 
ez az, a mivel márczius tizedikén a viszon- 
tagságos multat bezárulni hagyjuk mögöttünk, 
s nem kételkedünk, hogy ez érzelem rövid 
időn át fogja hatni a Királyhágón inneni 
minden néprétegeket, mert az önmagának 
visszaadott, egységes és hatalmas királyság 
emelkedése nem egy specialis fajérdek eme- 
lésére s a többinek elnyomására, hanem a 
közszabadság és közboldogság elvére van 
alapitva. 

A felelős miniszterium, mely márczius 
tizedikén hatáskörébe lépett s Érdély kor- 
mányzatát egygyéolvasztja a közös királysá- 
géval, az országgyülés többségének, tehát a 
királyság közvéleményének kebléből kelt ki, 
az nem nemzetiségi párt-kormány, annálke- 
vésbé bureaucrata-kormány, s ez megnyug- 
tathat mindenkit magasabb álláspontjának 
részrehajlatlan természete iránt is. 

Ebben csak az kétkedhetik, a ki fele- 
lős minisztereinkben nem államférfiakat, ha- 
nem csak szűk látkörü, simplex hivatalnoko- 
kat lát, minőket a Lajthán tuli bureaucratia 
bőven termett - számunkra is a multban. 

H. S. 

Budapesti közlemények. 
Ő Felsége bevonulása Buda Pestre 

f. hó 12-dikén d. u. fél 3 után roppant nép lelkes 
éljenzései közt s nagyszerü ünnepélyességgel ment 
véghez. 

Délben már oly sürün sorakozott a nép, hogy 
a kocsik közlekedése e vonalon fenakadt. 

A váczi-út s a fürdőnutcza hoszszában a tanuló 
ifjuság s a czéhek sorakoztak zászlóikkal. A házak- 
ről zászlók, az ablakokból szönyegek lengtek. Zene- 
kar több helyt. 

Az indóházban a magyar kir. miniszterek, 
városi hatóságok, tábornoki és lelkészi kar stb. Á 
váró-terem, melynek küszöbéig hoszszu szönyeg 
terült el, ékesen volt diszítve. A pályaudvarban a 
városi banderium állott. Künn az indóház körül 
beláthatlan sokaság. 

Az udvari vonat „Nerat gözmozdonynyal 2 

Krz 

Hirdetési ár: ő hasábos garmond sorért 1-ször 7 kr, 2-szor 6 kr, 3-szor 5 kr. s minden hirdetés után 30 kr. bélyegdij. 
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Előfizetés s hirdetés a kiadó-hivatalnál kezeltetik. 

óra 35 perczkor érkezett. Zajos éljenek dördültek, 

midőn ő Felsége huszár egyenruhában, tollas 
kalpaggal megjelent a vasutkocsi ajtajában. Ő Fel- 
sége kiszálltára az örömriadás szünni nem akart. 

Ugyan abból a kocsiból lépett ki gr. Andrássy 
miniszterelnök, b. Wenkheim belügyminiszter s 
gr. Festetiech az uralkodó körüli miniszter; a 

többi kocsiból a legm. kiséret többi tagjai. 
A kiszállás után Rottenbiller Lipót Pestváros 

főpolgármestere következő beszéddel üdvözölte ő 
Felségét : 

„Császári és apostoli királyi Felség! 
Legkegyelmesebb Urunk! 

Midőn császári és apostoli királyi Felséged 

hazánkat évezredes jogainak teljes élvezetébe leg- 
kegyegyelmesebben visszahelyezte, ezzel nemcsak 

a nemzetnek legforróbb vágyát kielégiteni, de egy- 
szersmind arra is utat nyitni méltóztatott, hogy az 
életerős magyar faj, ama feladatának, melyre tör- 
ténelmileg dicső multjánál, és európai helyzeténél 

fogva hivatva van, minél sikeresebben megfelelhes- 
sen, és ez által Felséged trónjának diszét és te- 
kintélyét maga részéről is hathatósan emelhesse. 
Felségednek e korszakot alkotó magasztos fejedel- 
mi ténye a mily dús lesz nagyszerti eredményeiben, 
épp oly fényesen fogja legmagasabb nevét a törté- 

nelem lapjain tündököltetni, és ezért 
Ha Császári és Apostoli Királyi Felségednek 

hü magyarjai közötti megjelenése, mindenkor lel- 
kesitő örömet idéz elő : ugy százszorta nagyobbat 
és lelkesitőbbet most, midőn Felséged mint a nem- 
zet boldogitója jelenik meg körünkben, hogy a 
nemzet általános örömében atyailag osztozzék. Pest 
városa közönsége őseitől öröklött dynasticus érzel- 
meit, Felséged szentséges személye iránti tántorit- 
hatatlan hüségét, határtalan bizalmát, és legmélyebb 
háláját ez ünnepélyes perczben nem nyilvánithatja 
méltóbban, mint ha e történetileg nevezetes szavakkal 
néltünket és vérünket a királyért" lép 
Felséged elébe és egy szivvel lélekkel kiáltia „Éljen 
soká boldogul s dicsően Felséges Urunk Királyunk 14 

Mire ö Felsége következöleg válaszolt : 

„Örömmel jöttem ismét körükbe s lelkes sza- 
vaikban imént kifejezett hódolatukat szivesen fo- 
gadom. 

Örvendek, ha a szerencsésen változott viszo- 

nyokban a két testvérváros is, mint az ország szi- 
ve jobb idők hajnalát látja, mert ha a sziv biza- 
lomteljesen és életerősen dobog, akkor az egész 

test, az ország összes lakossága is, jobblétének és 
megelégedésének fog örvendeni. - Az ország örö- 

me és népeim boldogsága pedig mindenkor az én 
örömem és boldogságom is; — legyenek erről meg- 
gyöződve, s biztositsák mindkét város lakosait kü- 
lönös királyi kegyelmemről.* 

Ő Felségének e kegyes nyilatkozata az itt 

jelenvolt tisztelgök sokaságát felhangzó éljenriadá- 

sokra fakasztotta, mely örömnyilvánitások kisérték 
ö Felségét kocsijáig s kocsijától a budai várpalotáig. 

Ő Felsége két fogatu nyitott udv. kocsiban 
ült, s gr. Andrássy miniszterelnököt maga mellé 
hivta meg. 

Elől lovagolt a banderium, utána következett 

nyitott kocsiban b. Wenkheim belügyminiszter ; 

aztán ő Felsége a miniszterelnökkel ö Felsége ko- 
csija mellett kardos ifjak mentek. 

A roppant lelkesedés leirhatlan; felriadó élje- 
nek dördültek minden oldalról, kendők lobogtak 
erkélyek s ablakokból, s a roppant zajba Buda-Pest 
harangjai zugtak belé. Különösen festői volt a kép 

a budai vár utjain s a várban, hol több zenekar 
harsant meg. 

A kir. palotában az országgyülés két házának 
tagjai, s a magas tekintélyek stb. voltak összegyül- 
ve. A kir. palota lépcsőin ő Felsége virágokkal 

fogadtatott, s aztán mindenfelé szivélyesen köszönve, 

a miniszterelnökkel megjelent a trónteremben. Az 

itt összegyültek élükön a két ház elnökével, s az 
ország herczegprimásával. Zajos éljennel fogadták 
ö Felségét, ki a közlelkesültséget barátságos kéz- 

mozdulattal viszonzá, s aztán a belsőbb termekbe 
vonult. 

A miniszterek aztán a belügyminiszterium 
helyiségeiben értekezletet tartottak, s aztán a kö- 
zönség zajos éljenzései közt átkocsiztak Pestre. 

Este nagyszerü világitás. Ő Felsége 8 órakor 
a miniszterelnök kiséretében, s a nép lelkes éljenei 
által üdvözölve, megszemlélte a világitást. 

Ő Felségének kiséretében vannak: Crenne 
ville tárborszernagy ő Felségének első hadsegéde 
és gr. Bellegard, a második hadsegéd. A tábor- 
noki segédkarból Beek, gr. Mittrowszky és 

Teuffenbach. Lichtenstein Rudolf her- 

czeg, Fejérváry Géza, Gerlich szárnysegé- 
dek. A legmagasabb kabineti irodából; Braun 

államtanácsos, Pápay udvari tanácsos, Pachner 

udvari titkár. Az udvari ellenőri hivataltól: Moe- 

raus kormánytanácsos, Heidt segéd. Ezenkivül 
szolgálatra lejöttek, az arcier-testörségtől 1 örmes- 

ter és 6 testőr, a drabanttestőrségböl 1 alőrmester 

és 6 testör 1 szakasz testörcsendőr. A legmagasabb 
kiséretben van továbbá, a Wiener Zeitung" 

szerkesztője is Tesehenberg udvari titkár. To- 
vábbá a legmagasabb ittmulatás idejére lejött még 
Marin konyha felügyelő és Koch udvari szakács, 
Dietrich udvari asztalteritő, és segédei, végre 
32 személy a főlovászmesteri kisérettől. Beust báró 
mindannyiszor lejön Budára ö Felségével értekezni, 
valahányszor az államügyek követelendik. 

Ő Felsége ezuttal huzamosb ideig mulatand 
Buda-Pesten. 

Miniszteri rendelet. 
A magyar királyi miniszterium, a magyar ki- 

rályi helytartótanács müködését mai napon meg- 

szüntetvén, az ügyek vezetését tényleg átvette. 

Az egyes miniszteriumok hivatalos helyiségei 
ideiglenesen a következő helyeken vannak beren- 
dezve: 

A belügyminiszterim Budán Szent-Györgytér 
ő-dik szám alatt. 

Az igazságügyi miniszteriunm Budán a volt 
helytartóság épületében. úri-utcza 53. szám alatt, 
elnöki irodája pedig Pesten, váczi utcza 13. szám 
alatt első emeletben. 

A vallásügyi, honvédelmi és közlekedési mi- 
niszteriumok Budán a volt helytartóság épületében, 
úri-utcza 53. szám alatt. 

A pénzügyi miniszterium Budán, a volt ma- 
gyar kir. udvari kamara épületében. 

A kereskedelem, földmivelés és ipar minisz- 
teriuma Pesten, aldunasor 2. szám alatt. 

Miről az ország összes hatóságai szintugy, 
mint egyesek oly utasitással értesittetnek, hogy 
muudassa bonyujtrászak, a melveknek elintézése 
eddig a magyar királyi udvari kanczellária, az er- 
délyi udvari kanczellária, a magyar királyi hely 
tartótanács, vagy a budai országos pénzügyi igaz- 
gatóság köréhez tartozott, a mai naptól kezdve az 
illető szakminiszteriumhoz küldendők be. 

Addig is, mig a szervezés teljes befejeztével, 
az egyes miniszteriunmok közti szakfelosztás köz- 
hirré tétethetnék, mindazon tárgyak, a melyekre 
nézve a szakilletőség kérdése kétségesnek látszik, 
a Magyar kir. miniszteriumhozt „Budán intézen- 
dök; gondoskodva levén arról, hogy az ily czim 
alatt beérkező tárgyak az illető szakminiszterium- 
hoz haladék nélkül áttétessenek 

A hivatalos órák később fognak köztudomásra 
hozatni. 

Kelt a magyar királyi miniszteriumnak 1867. 
évi márczius 10-kén tartott tüléséből. 

B. Wenkheim Beéla, s. k. 
Lónyay Menyhért, s. k. 

B. Eötvös József, s. k. 

Horváth Boldizsár, s. k. 
Gr. Mik ó Imre, s. k. 
Gorove István, s. k. 

Magyar- és Erdélyország összes törvény- 
hatóságaihoz, az adók tárgyában. 

A Magyar- és Erdélyországban fennálló adó- 
rendszer az országgyülés mindkét háza által, a 
folyó 1867-ik év végeig elfogadtatván, s a magyar 

királyi pénzügyminiszterium ez országos határozat 
által mind a folyó évre kivetett adók, mind pedig 
a mult évekről fizetetlen maradt adóhátralékok be- 
hajtására felhatalmaztatván, - ennek folytán Ma- 

gyar, és Erdélyország összes törvényhatóságainak 
meghagyatik, hogy adótartozásának önként s pon- 
tosan eleget tegyen, s ezáltal a kormányt a teljes 
alkotmányosság helyreállitásának nehéz munkájában 
hazafiui kézséggel támogassa. 

Egyébiránt Magyar- és Erdélyország összes 
törvényhatóságai s azok tisztviselői személyes fele- 
lösség terhe alatt köteleztetnek : a közvetlen és 
közvetett adók behajtása és az államegyedáruságok 
fenntartása körül, a magyar királyi pénzügyminisz- 
terium rendeleteinek pontos végrehajtásában annak 

közegeit nem csak erkölcsi befolyásukkal, hanem 
szükség esetén hivatalos közremüködésükkel is tá- 
mogatni. 

Kelt a magyar királyi miniszterium 1867. évi 

márezius 11-én tartott üléséből. 
B. Wenkheim Béla s. k, 

belügyminiszter. et 

Lónyay Menyhért s. k, 
pénzügyminiszter. 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u, m. 
kedden, csütörtökön és szombaton délben. 

Előfizetési ár: 
egész évre 12 frt, félévre ő frt, érnegyedre 3 frt. 

a törvényke és, ak 

Országgyűlési tudósitás. 
A főrendiház ülése mároz. 12 kén 

Elnök gr. Cziráky János a mult tlés jegy. 
zökönyvét felolvastatván, a napirendre tüzött sajtó- 
ügyi előterjesztés általános megvitatását gróf Maj- 
láth Antal kezdi meg. Beszédében kiemeli, hogy 
az alkotmányos szabadság két sarkköve az autono- : 
mia és a sajtószabadság. Teljesen megbizik az iro- 
dalom képviselőiben, s hiszi, hogy ezek, magasztos 
hivatásuk tudatában, az átmenet nehézségei közt, 
az eszmék tisztázásához, hivatásukhoz képest hoz- 
zájárulandnak. Az előterjesztés azon része, mely a 
miniszteriumot felhatalmazza arra, hogy Erdélyben 
a sajtóügyeket illetőleg saját belátása szerint intéz- 
kedjék, azért felesleges, mivel Erdélyre nézve, a 
harmadik határozatban a miniszterium a nélkül is 
megnyerte már e felhatalmazást. Bizik a méltósá- 
gos főrendek hazafiságában, miszerint vele együtt 
az egész előterjesztést elfogadják. monam 

Az előterjesztés ugy átalában, mint részletei- 
ben a főrendek által egyhangulag elfogadtatott. 

Azon határozatot, mely a felhatalmazásokat 
csak a mostani minisztereknek kivánja megadatni, 
gróf Szapáry Antal elfogadhatónak tartja. Báró 
Wenkheim L. sajnálja, hogy neki mindig ellen- 
véleményen kell lennie, de azt hiszi, hogyha e ha- 
tározati javaslat elfogadtatnék, ez által egy veszé- 
lyes elv jutna érvényre, t. i. az , hogy a bizalom 
nem a rendszerben, hanem a személyeken alapul- 
na. Gr. Péchy Manó czáfolja b. Wenkheim 
Lászlót, kimutátván aggodalmainak alaptalan vol- 
tát. Gr. Szécsen Antal azon kérdést teszi fel, 
hogyha a miniszterek egyike, helyét elhagyni kény- 
telen s az más által töltetik be, ugyanaz marad-e 
a miniszterium, a mi eredeti alakulásakor volt vagy 
nem ? De Tomcsányi megmutatván, hogyha a vé 
kormány majoritásban van , az eltávozott miniszter 
helyét is a majoritásból töltik ki, gr. Szécsen 
Antal indokolását nem tartja helyesnek, s a hatá- 
rozati javaslatot elfogadja. balis 
A határozati javaslat nagy ú 
gadtatik, ne-. avaslat e többséggel 
s az ülésnek vége szakad. T 

Országgyülési beszédek. 
(a képviselőház mározius 8-diki ülésében.) 

Trauschenfels Emil. Teleki Do- 
mokos gróf t. képviselőtársunk azon aggodalmakat z 
megczáfolván, melyeknek Zimmermann képviselő úr 
kifejezést adott, nem akarom hosszasan fárasztaniii 
a t. ház türelmét, azonban mégis kötelességemnek 
tartom kijelenteni, hogy egész készséggel és meg- 
nyugvással elfogadom Ujfalusy Sándor t. képviselő- *i 
társunknak a t. miniszterium javaslatára nézve be- 
adott, módosítványát, (Helyeslés.)) 

Báró Kemény Gábor. Ti ház! A tulsó 
oldalról Zimmermann képviselőtársunk által beadott 
inditványt nem fogadom el, nézeteit magamévá nem 
tehetem. A t. képviselő úr az alkotmányosságra hi- 
vatkozik és azt mondja, hogy fenntartandó az, a 
mi Erdélyben van; az alkotmányosságra hivatko. 
zik, s hogy annál nagyobb nyomatéka legyen sza- 
vainak, egy — Erdélyben nyomatékos nevet emlit, 
néhái atyám nevét, mely számomra kétszeres nyo- 
matékkal kell hogy birjon, mint mások előtt. Megzz- 
döbbentem, midőn először hallottam emliteni: mit 
fog mondani? És utoljára kisült, hogy oly mondat- 
ról, oly tételről van szó, melyhez — azon családi 
tiszteletet nem is tekintve, melylyel néhai atyám 
emléke iránt tartozom — jelenleg is, mint politikus, 
leghatározottabban csatlakozom, és ugy gondolom, 
éltem fogytáig fogok csatlakozni, 
kell megszakasztani a jo, 
szabályain kivül, hogy nem kel 
alkotmányt. Az igen helyes, de kérde 
Erdélyben az alkotmányt jelenle 
Vajha sem Erdélyben, sem yaro 
függesztetett volna az al ny ezel ag, 
évvel. Ama keserves i eiről nen 
szólni. Istennek hála, fo 
hoz, melynél már remén 

közelebbi időben 

első betüttől utolsóig törvér 

nNIKént dosi 

mezhető az ? (Élénk helyeslés.) 



HMiivatkozhatik tán az 1848-diki törvényekre, 
hogy azokat mentse, melreke jelenleg Erdélyben 

fennállanak ? 
Én ezt kétségbe vonom. Legkevésbé sem szán- 

dékom törvényt törvényen kivül megsemmisiteni, 

hisz a jogfolytonosság egyedüli életelve minden 

constitutionalis államnak. De nem is arról van szó, 

hogy megszüntessük a törvényt, hanem hogy a mos- 

i rendkivüli, nagyon törvénytelen állásból, mi- 

ént léhetne az átmenetet ugy rendezni, hogy az- 

tán törvényes térre jussunk ? 
EIre vonatkozólag tette a miniszterium aján- 

latát. És én meg vagyok győzödve, hogy a minisz- 

terium ppen ugy fogta fel ezen helyzetet, valamint 

én felfogom azt és felfogják általában azok, kik 

hasonlag lkotmányos embereknek nevezik magu- 

kat, habár nem is azon értelemben, mint Zimmer- 

ma elő úrnak tetszett magát nevezni, ha 

csakugy yan törvényesnek mondja azt, mi jelenleg 

kudbbe fennáll. (Helyeslés.) 
Meg vagyok gyözödve, mondom, a felől, hogy 

nlttert ugy érti a törvényt, mint én, de 
egyszeremind meg kell vallanom, hogy némi aggo- 
dalmakat keltett bennem azon fogalmazás, mely 

eredetileg a miniszteri előterjesztésben foglaltatott, 

mert e némileg ugy tünhetett volna fel egynek 

vagy másnak =áaámbár én azt hiszem, hogy ez 

mnem volt alatta értve — mintha megszentesitése lett 

volna a jelenleg a közigazgatás és törvénykezés 

mezején fennálló rendszernek. Azon fogalmazás, 

mmelyet Ujfalussy képviselőtársunk hozott inditvány- 

Ba, tisztába hozza, hogy ez nincs czélba véve. — 

Senki azt, a mi j jelenleg Erdélyben, habár tényle- 

gesen fennáll, nem kivánhatja fenntartatni, mint 

örvényes. De kétlem azt is, hogy Zimmerman kép 
viselőtársunk azt teljesen rendesnek, tökéletesen 

megnyugtató viszonyoknak mondhatná. Az, a mi 

most Erdélyben ténylegesen fennáll, az octroyált 

Tendeletek alapján áll fenn, s azt törvénynek nem 
dehet mondani, s én ezen mostani rendkivülileg ab- 
mormis viszonyokból az átmenetre a rendes viszó- 
nyokba, mem látok más útat, mint szabad kezet 

engedni a miniszteriumnak, megtehetni mindazt, mit 

áz átmenetre szükségesnek tart, s miután azt vilá- 
gosabban körvonálozza és tágasabb hatáskört en- 
ged a miniszteriumnak azon fogalmazvány, melyet 

: Ujfalussy képviselő úr ajánlott, mint az, mely a 

: miniszteri javaslatban eredetileg bennfoglaltatik - 

: azt elfogadom, s azt hiszem , hogy ezzel törvényt 

mem másitok: (Éljenzés.) 
Mákoray László. Engedje meg a tiszt. 
ház, hogy a szönyegen levő tárgyat egy pár esz- 

méimmel megérintsem. Előadásomban kiindulási pon- 

tul választám Hodosiu képviselőtársunknak az előbbi 

beszédében előadott azon állitását, hogy az erdélyi 

unio imég möfú bevégzett tény, szerintem pedie ha- 
l .akor, a mukor a magyar 

á megalakult, azóta mindig legerősebb bástyája 
volt Erdély Magyarországnak. A régi viszonyoknak 
csak folytatása van a 48-ki törvények által helyre- 

állitva. 1 
Magára a fennforgó kérdésre áttérve, én is 

azok közé tértozom, a kik a mostani helyzetet, 
mely ennek az erősségnek ostromlására volt azért 
intézve, hogy azt az ellent, mely a bástyát örzi, a 
magyart megsemmisitse. A mostani törvénykezés- 
ről egy példát idézek; egy ember, azaz: Pál tar- 

tozott Péternek 5 frttal; Péter keresetének feltevé- 
seért fizetett 5. frtot, a törvényszék Pál felkelhetői- 
nek felbecsülésére nézve , mielőtt kiszállott, 25 frt 
előleget kivánt Pétertől. A becsbiró nem talált ele- 

gendöő felkelhetőt, a melyekre a becsü kérve volt. 

Másodszori kiszállásáért, hogy a fekvőkre becsül- 
jön, már 2ő frtot kivánt Pétertöl, és igy lassanként 
Pál tartozása felhágott 200 forintra. Ezen példa 
elegendő arra nézve, hogy az erdélyi viszonyokról 
magát a ház tájékozhassa. 
Zimumermann képviselőtársam beszéde beve- 

zetésében szellemet, jogérzetet tanusitott, melyből 
hinnünk lehete hogy benne a szabadság ügye egy 

új hbajnokot nyert, de csalódtunk, mert a midőn a 

miniszterium mindenhatóságát megtámadta, ugyan- 
ekkon az absolutismus fenntartását ajánlotta, s ez 
engemet ellenkező véleményről győzött meg. An- 
málfogva pártolom Ujfalussy képviselötársunk mó- 

dosítványával a miniszteri javaslatot. (Helyeslés.) 
— 

tem feótA 
rvidéké 

mesek álló m 
lván 

gybányai levelezője irja, hogy 

olló és Katalin volt urbéres és ne- 
özségek, továbbá Szakálos- 

ekből álló román községe 
ö Felségéhez az iránt, 

vet Felséged Teleki Sándor 

sből Mezzjővetele rövid idöro 

zk kzmi vit : 
valói hüséggel kifej ms 
e nemitk feleegjek, 
a Hegalázatosabb tisztelettel : 

k elségedet, méltóztassék ez ujabb kegyelmi 

elünk és a számtzött gróf tekjés mérték- 
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Ezzel Felséged az egymással ellenséges idő- 

ket bölcsesége és kegyessége által nem csak eny- 
hiti és kibékiti, de egyszersmind visszaadja a szám- 
üzöttnek legdrágább kincsét : tüzhelyét az édes ha- 

zában, visszaadja a királynak és hazának egy hüű 
fiát, vidékünknek közszeretetben részesült törvényes 
fökapitányát, birtokos társunkat, illetőleg volt föl- 

desurunkat. Kik egyébiránt stb.4 
De nem csak Kövárvidékén találkozunk a 

közrészvét eme szép vonásával; 
gyében Nagy-Bánya szab. kir. bányaváros derék 
polgársága élénk részvéttel fogadta a nemes gróf- 

nak visszajövetele hirét, és tömegesen folyamodott 
hasonló szellemben ő Felségéhez. 

„Ha valakinek számkivetésben élni sulyos 

bünhödés — irja a polgárság - bizonyára legsn- 

lyosabb az a magyarnak, kinek a hazán kivül sem 

fajrokona, sem gyarmata, sem más megnyugvási 

helye nincsen. 
E nehány sorban kifejezve látni azon szilárd- 

ságot, mely a most divó eszmék áramlása köze- 
pett szigetet képez, befogadva a törvényesség és 
szabadság révébe mindazokat is, kik azt hazájuk- 

nak választották. Itt a hazafiságnak ősi viszonyok 

átalakulása közben képződött sajátnemü földje, szi- 
vós, gyökeres elágazása van, és azon delejes vonz- 

ereje, mely a számkivetett költöként: immemores 

mon sinet esse sui. 
Enyhitse a közrészvét a nemes grófnak hosz- 

szas számtüzetési keserveit. 

Gróf Teleki Sándor az érte kérelmezők- 

höz a következő levelet intézte : 

„Uraim ! 
Hálás meglepetéssel olvasom a „Korunk*-ból 

önök szives részvétét a számüzött iránt. 
Fogadják forró köszönetemet, s elismerő há- 

lámat. 
„Ha valakinek számkivetésben élni 

sulyos bünhödés, bizonyára legsulyo- 
sabb az a magyarnakf, azt mondják önök, s 

önöknek uraim igazuk van. 
Szeretni, imádni a hazát, s kényszeritve lenni 

élni a hazán kivül; vágyni, sovárogni vissza a ha- 

zába szeretteink körébe, a mieinkhez és nem jö- 
hetni; megosztani a távolban fájdalmait, szenvedé- 
seit, kinjainak minden érverésit és nem láthatni az 
anyaföldet, melyen születtünk, felnöttünk, s melyért 
édes örömest halnánk meg, idegennek lenni az ide- 
genek közt, hazátlannak a földönfutásban. 

Idegen nyelven beszélni a hazáról, átforditani 

,e földön kivül nincsen számodra hely" 
látni, mint virágoznak fel népek, midőn mi herva- 

dunk; érezni a jóllétet, midőn mi szegényedünk; 
bámulni a gazdag termést, a hailott kalászokat, a 
vagig atr-sve setekel, mig az alföld éhen hal. 

De hagyjuk ezt és reméljünk egy jobb jövöt. 

Önönknek irántami rokonszenve 18 évi fájdal- 
mat enyhit; s ha kérelmök ő cs. k. Felsége által 
kegyelmesen fogadtatik, ugy engedjék meg, hogy 
jöhessek önök szeretett körébe, mint igénytelen 
magán polgár, mivelni azon földet, melyen éltem 

legboldogabb napjait töltém, 
Önök szeretetétől átmelegülve közösen és 

együtt munkálódunk, kivenni a földből a termést; 
a fökből a világosságot; a szivekből a közös sze- 
retetet. 

Elfeledjük a multak keserü emlékeit, fajkü- 
lönbség nélkül élünk együtt egymásért, mint em- 

berek, egy közös anya gyermekei, mint test- 

vérek. 
Elismerő köszönettel üdvözli önöket Kolozs- 

vártt, február 18. 1867 
Teleki Sandor." 

A Kolozsvártt alakulandó „Széchenyi-kör" 
alapszabályainak kivonata. 

Midőn jelenleg „Széchenyi-kör" név alatt ön- 
képzőkört alakitva egyesülni kivánunk, nem teszünk 
egyebet, mint: óhajtunk kielégitni egy benső szük- 
ségességet, kivánunk eleget tenni egy régi óhajtá- 
sunknak, t. i. hogy az önképzést, társulás által 

könnyitsük; és midőn ama nagy nevet körünk ma- 
gáénak is nevezi, nem tesz egyebet, mint: egy 

szóval fejezi ki azt, hogy hatni és törekedni fog 

mindenre, mi nagy és nemes, s hogy tagjai meg- 

felelhessenek a valódi honfi névnek, igyekezni fog- 
nak minden, a lélek fenekén rejlő kincset napfény- 

re hozni. Jelszavunk csupán a „haladás", és hogy 
holmi centralisticus tekintélyek ne vádolhassa- 

nak prima furia „misticismuss „propagandismus (!)) 
„atheismus' vagy még egyebekkel is, alapsza- 

bályainkat rövid kivonatilag— a tisztelt szerkesztő 
engedélyével – ezennel közöljük : 

A kör czélja : szoros értelemben vett önkép- 

zés, mely a hetenkénti gyüléseken tartott felolvasá- 
sok, szavallatok, eszmecserékben stb. fog állani. 

1. §. A kör tagjai rendesek, rendkivüliek és 
tiszteletbeliek. Rendes tagja lehet: bármely jogász, 

theologus és ezen pályákat végzett egyének közül 
azok, kik rendes tagjai már voltak, s ki három 
rendes tag által ajánltatván a választmánynak, ez 

által a gyülésnek bemutattatik. A nagygytilésnek 
jogában áll évenkint 10-12 oly tagot is befogadni 
rendes tagul, kik pályavégzettek és nem is voltak 
még rendes tagok.. 

2. S. Rendkivüli tagok, kik az 1. §. értelmé- 
ben rendesek nem lehetnek, s a kör, épp oly aján- 

altá, miként a Tendes tagokat, kebelébe 
ogad. 

a szomszéd me- 

3. §. Tiszteletbeli tagok lehetnek mindazok, 
kik szellemi vagy anyagi segélyt nyujthatnak a 
körnek czéljai elérése tekintetéből. A befogadásra 
nézve az 1. §. alkalmazandó. 

4. §. A rendes tagok, a szavazási jogon ki- 
vül minden, a kör által nyujtható jogok élvezeté- 
ben részesülnek, mig a rendkivüli és tiszteletbeli 

tagok, kötelezettségök arányához képest csak rész- 

ben élvezik ezen jogokat. 
5. §. A rendes tagok kötelesek a kör becsü- 

letét sértetlenül fentartani, ennélfogva a kártyajáték, 

tivornyázás és minden erkölcstelen tett szorosan 
tiltatik. Egyáltalában minden tagnak kötelessége 
az erényesség, önmérséklet, tisztaság, stb. 

6. §. Minden rendes tag köteles a kör heten- 

kénti rendes és rendkivüli gyülésein pontosan meg- 
jelenni, a kör által kimutatott könyvtár használatá- 
ban részt venni, melyekre a rendkivüli és tisztelet- 
beli tagok azonban nem kötelesek, de kizárva sem 

a gyülésekből sem a könyvtár használatától nin- 

csenek. 
7. §. A kör rendes gyülései nyiltak, azonban 

jogában áll onnan eltiltani az oly hallgatókat, kik 

a gyülések folyamát gátolják, vagy gátolhatnák. 

8. §. A gyülések tárgya: az azelőtti gyülé- 

sen vezetett jegyzőkönyv felolvasása és hitelesitése, 

az elnöknél bejelentett felolvasások, szavallatok, stb. 
felolvasása, véleményadás, azok egyes pontjai vagy 

az egész feletti vitatkozás. 
9. §. Rendkivüli gyülések csak fontos esetek- 

ben tartathatnak, azokat az elnök hivja t és 
ő határozza meg tárgyát. 

10. §. Hogy valamely gyülésen a kör tagjai- 
ra nézve érvényes határozatok hozathassanak, szük- 
séges, hogy a gyülésekről hirlap utján, vagy egyéb 
uton a tagoknak legalább kétharmada értesittessék 

és fele a gyülésen megjelenjen. 

11. §. Az elnök kötelességei: a gyüléseken 

a rendet fentartani, az illetőket rendre vagy éppen 

elutasitni, a jegyzőkönyveket hitelesitni aláirásával, 

a pénztárt két választmányi tag jelenlétében havon- 

kint 1-szer megvizsgálni, s arról a gyülésnek jelen- 

tést tenni. 

12. §. A pénztárnok köteles a havi dij (50 
kr) és beiratási dij (1 frt) beszedéséről gondoskodni 
és azt lelkiismeretesen kezelni; továbbá köteles a 

pénztárt oly állapotban tartani, hogy az bármikor 

megvizsgálva, hiány nélkül találtassék. 

13. §. A jegyző köteles: a gyülésekről jegyző- 
könyvet vezetni, azt réndben tartani, s azoknak, 
kik a gyülések rendes folyamáról tudomást kiván- 

nak szerezni, bármikor megmutatni. 

14. §. Ki valamely közbotrányt okozó tettet 
EFzvot el a hkörülményeokhoz képast, vagy pénzbir 

sággal büntettetik, vagy a körből kizáratik. 

15. 8. Azon tagok, kik a gyüléseket hanya- 

golják, vagy az alapszabályok bármely pontja ellen 
vétnek, vagy megintetnek, vagy pénzbirsággal bün- 

tettetnek, vagy teljesen kizáratnak a körbőöl, 
Kolozsvártt, 1867. márczius 8. 

A bizottmány nevében : 

Toóth Ferencz, L. Bodor László, 

biz. pénztárnok. biz. elnök. 
Bokros Béla, 

b. jegyző. 

kevelezés. 
Berlin, márcz. 6. 1867. - A Németország fö- 

városában uralkodó hangulatot a magyar ügyek. 

iránt kivánom egyszerüen érinteni e lap hasábjain 
bár kivonatban, olvashatták önök a külföldi s jele- 

sen a helybeli napiirodalom nézeteit, felfogását, a 
melyhez én még csak azt a megjegyzést teszem, 
hogy nem csak távsürgönyileg jelzik e lapok a 

Magyarhonban történt eseményeket, hanem hosz- 

szabb, kimeritő czikkekben is felhivják közönségük 

figyelmét e mozgalmakra, mindenik saját felfogása 
és érdeke szerint fejtegetvén és méltányolván azo- 
kat. Bár az országgyülésben uralkodó párt jeles 

tulajdonait, helyes irányát s a kormányon álló fér- 
fiak mérsékelt és tapintatos eljárását, szabadelvü 

szellemét mindenik kiemeli, legméltánylóbban a sza- 

badelvü sajtó s jelesen a „Volkzeitung" tárgyalja 
ügyeinket s e párt legtöbb fontosságot is tulajdonit 

nekik. 

De nekem nem ezélom s a hely szüke sem 

engedi e téren hosszasabban időzni, s inkább azt 
az oldalt akarom megvilágitni, mely a távolról né- 

zők előtt sötét, és láthatlan, t. i. a nagy kázönség 
és e mellett a tudomány egy pár szakemberének 

nézetét e tárgyban. 

Bármennyire elfoglalták a főváros közönségét 
hetekkel ezelőtt a választási mozgalmak, melyekben 

a szabadelvü párt oly fényes győzelmet vivott, a 
kormánypárti jelöltek : a hat donatarius felett, s 
bármennyire igénybe veszik figyelmét jelenben a 

parlamenti tárgyalások, hol a tulajkonképpi érdem- 

leges vita — az alkotmányjavaslat — ma kertül sző- 

nyegre, mégis eleitöől fogva nagy érdekeltséggel, 

mondhatnám rokonszenvvel kisérte és kiséri a ma- 

gyar eseményeket. Itt is, mint a lapoknáli emlitém, 

mindenki saját szemüvegén át vizsgálja azokat, de 

egyben mindnyájam megegyeznek, s ez az, hogy a 

Magyarhonnali kibékülés Ausztriának egyetlen me- 

nedéke s a politikai egyensuly fentartása ezéljából 

-fél ám a mémet a szlávoktól — európai szükség, 

mindenik megadja a magyan országgyülési maga- 

tartása, iránya s ujabban vivmányai iránt tisztelete 
adóját, s ennek a nagyrész az által gondol kifeje- 

zést adni, ha ráfogja, hogy az országgyűlés bölcs 
vezére Deák (olv. diik) neve és tapintatos parla- 
mentarismusa után itélve, bizonyosan valami rene- 

gát englyshman. Annyira nem jártasak ugyan e jó 
emberek hazánk történelmében, hogy fel tudnák 

fogni, hogy a miniszterium megadása korántsem 

valami nagyszerü engedmény, vagy kedvezmény a 

többi nemzetiségek hátrányára, hanem jogos és 
méltányos követelmény; de azt elismerik s legin- 

kább annak örvendenek, hogy a szabadelvü nemes 
magyar nép ily előnyt vivott ki az orosz felé szitó 
szláv elemek felett, s ez ugy a szabadság, mint a 

polgárisodás érdekében nevezetes vivmány, mert 

bármennyit beszéljenek a lapok egy porosz-orosz 
szövetségről, annyi áll, hogy a müvelt, szabadelvü, 

felvilágosodott nép, itt is, mint talán mindenütt a 

világon, irtózik a muszka coloss lehető tulsulyától 
s a szláv elem felülkerekedésétől, még ha lengyel 
alakban nyilvánul is s legyenek bár a kabinetek 
legszebb összhangzásban, egyetértésben, a nép ma- 

ga borzad e szövetségtől s azt mondja : 

naos et dona ferentes. 

A tudomány embereinél, jelesen az egyetem taná- 

rainál, kik a fejlődési processus és alkotmányunk tör- 
ténetének multjával is ismeretesek positivabb irányt 

vesz 8 nézet. Igy pl. ujabban a polilikai s jelesen 

börtönügyi dolgozatairól hires tanár Holtzendorft az 

európábani népjogi elvek fejlődése történelmének 
eléadásakor igen szépen emleékezett meg a magyar 
nemzetiségi törekvésekről, azokat a hasonirányu 

egységre törő német és olasz törekvésekkel teszi 
párhuzamban, sőt solidaritas tekintetében azok fölé 
emeli „e törekvésekkel a magyar nemzeti genius 
fejlődésével szemben az idegen propaganda által 
vezetett szláv érdekek, separatisticus tendentiájuk- 
kal nem fognak versenyezhetni, s ha külsegéd vagy 
mint már történt, alattomos kétszinü játék nem ját- 

szik kezükre, a bellum omnium contra omnes el- 

méleténél fogva, épp ugy absorbeálja öket a ma- 

gyar, mint Posenben a lengyel nemzetiséget, az élet- 

és erőteljes német elem." Hasonló, bár következte- 
téseiben nem ily messzemenő módon nyilatkozott a 
conservativabb szellemü történetiró és tanár Draysen 

az 1848 diki magyar forradalom történetének elé- 
adásában, s az ember jó szivvel elhallgatta a ma- 

gyar nevek kimondásában ejtett hibákat (Kaszszut, 

Cseszényi, Gergei etc), midőn látja, hogy rosz- 
akarat nem torzitja el a dolgok valóságos meneté- 
nek, az események indokainak titkos és tudvalevő 

rugóinak az okok és okozatoknak eléadását. 

Minthogy már az egyetemnél vagyok, nehány 

szót szólok még e téren, talán lesz, kit érdekel. A 

helybeli egyetemi ifjuság közelebbről igen fontos 
és nagy horderejü jelét adta életének, vagy hogy 

a jogászi megkülönböztetéssel éljek, életrevalósá- 
gának (vitalitát). Mellőzve a holnap tartandó stu- 

denten bált s csak mellékesen emlitve, hogy az if- 
juság két veterán tanárának tiszteletére tetemesb 
áldozatokat tett, igy nem rég a hires történész 

Ranke 50 éves doctor jubilaeuma alkalmából ren- 
dezett egy diszes lakomát, s most ujra a elassicus 
philologusok Nestorának, az agg Böckhnek 60 éves 
doctor jubilaeuma s tanári müködése felhagyása 
alkalmából rendez fáklyászenét és diszebédet; mel- 
lőzve ezeket, nem hagyhatom emlités nélkül a ber- 

lini egyetem ifjusága keblében támadt és eredmé- 
nyeiben nagy fontosságuvá növekedhető mozgal- 

makat az egyetemi reform tárgyában. E mozgalom 
meginditásának érdeme a Brandenburgok Burschen- 

schaftját illeti, kik egy küldöttséget menesztettek a 
magnificus rectorhoz, a következő kérvénynyel : 
1. Töröltessék el a tandijnak aranyba fizetése. 2. 

A doctori promotionál a dissertationak latin nyel- 
ven szerkesztése, valamint a doctorizálással járó 

más felesleges czeremonia. 3. Engedtessék meg e 

pontok megvitatása tárgyában egy átalános deák- 

gyülés tartása. A rector e kérelmet kereken eluta- 

sitá, a gyülést betiltá, okul adván: hagyjanak bé- 
két olyannak, mihez nem értenek. Mi kell egyéb 
egy német studentnek. Hivatkozván a szabad gyü- 
lésezési jogra, egy rendőrtiszt és altiszt jelenlété- 

ben a gyülés, bár nem az egyetemben és a fekete 
táblán kihirdetve , hanem újságok utján egy foga- 

dóban megtartatott. E gyülés sokkal radicalisabb 

szellemti lett, mint az első közlemény, ugyanis ha- 

tározatba ment, az ifjuság kérje fel petitioban a rec- 

tort és tanácsot, tegyen kezdeményező lépéseket az 

egyetemi törvényhatóság — ez edictum privilegium 

eltörlésére s átalános reform eszközlésére, mely- 

ben a fennebbi kivánatok is bennfoglaltassanak s 

még mások, pl. a cameralia és naturalia (állam- és 

természettudományok) külön facultássá emelése. Egy 

9 tagu bizottság e petitiot elkészitve terjeszsze egy 

leendő gyülés és aztán a rector elibe, ha ez nem 

használ, a cultusminiszterinmhoz, ha ez sem, az 

országgyüléshez, ha ez sem — akkor - nem tudom 

hová ? — Majd meglátjuk. 
Takács Lajos. 

Alvincz (Alsó Fehézmegye), febr. 26. 1867. — 
Van e kebel, mely magasztosan, fennen ne dobogna 

azon mindnyájunkat örömben ringató hinre, mely 

millióknak törlé le könnyeit s az alkotmány teljes 

visszaállitását hozá. Van-e kebel széles e hazában, 
mely 19 gyászos éjjele után ne érezne egy szent 

elfogulást a nemzet ujjászületés, dicső reggelén. A 

timeo Da- 



hosszas sötétségbe merült szem könyekbe borul a 
világosság előtünésén, s rettegve mer az őtet körül- 

folyó ragyogványra föltekinteni. 

Nemzeti életünk, szabad fejlödésünk, szabad- 

ságunk, alkotmányunk joggyürüjén belőli élvezése 
vaskorlátok közé volt szoritva s hideg kezek által 
a megsemmisülésig nyirbálva. De ime a milliók 
könnyes imája fölhata az ég Urához s a király 
arcza szelid sugárzatában azon nemzethez fordult, 
mely századok hosszu során vész s zivatar ár közt 

oly sokszor bebizonyította, hogy egy szent korona 
védelmére s tenntartására hivatva van, s királyáért 
s hazájáért vagyonával életét is feláldozni kész. 

Valóban, most egy perezre mellőzve a theoriát, 
praktizáljuk e mondat értelmét, hogy: „sirva vigad 
a magyar.4 Tekintsüink magunk körül, s bizonyára 

nem fogunk honfit látni, kinek szemét egy pár 
örömköny ne nedvesitené, s ne hallanánk egy halk 
sohajt, mely mig egyfelől nemzetiségünk ujjászüle- 
tésin, másfelől jogaink nyirbálóinak sirja felett száll 
fel kebléből. Igen! mi elleneink sirbaszállásával a 
keblünkből elrablott édes örömöket siratjuk, melye- 
ket ők a sötétség honába magokkal vittek. Igen! 

örökké fájó érzettel fogunk e sir felett megállani, 

melyben egy nemzeti életből elrablott 19 gyászos 

év nyugszik! de hagyjuk. Elég az, hogy új nap 
fényle reánk annyi veszélyek után. A kegyelmes 

királyi leirat eloszlatá e hon felett tornyosuló ádáz 
fellegeket, lecsillapitá a kedélyek felizgult árját, 
minden nemesen érző honfi keblet öröm hatotta át, 

egyik a másikkal testvéri kezet szorit s egy lobogó 

alá gyülekezve mindnyája és mindnyájunk össze- 
tartólag édes örömmel fogadjuk a legnemesbet, a 
legjobbat, a mit oly hosszas küzdelem után jogo- 

san nyerheténk. 

Megnyilának tehát e hó 25-én mezővárosunk- 

ban is a templomok ajtai, s a hosszas búból fel- 

vidult nép tolongva gyült be az egyházakba, hála- 
dalt zengve a menny s föld Urának; s végezve a 

Tedeumot taraczklövések mellett feltüzetett a 
háromszinü lobogó a város házára, innen megindult 

e menet s Z. A. vezénylete alatt behúzódott az er- 

délyi fejedelmek lakába, azon helyre, hol 1848-ik 

oct. 29 kén, mint nemzetőrök ugyancsak Z. A. ka- 
pitánysága alatt a fegyvert letettük. Itt emlékbeszéd 
tartatott, s nem egy szemből gördült ki a köny, 

hogy azon helyen, hol egykor fegyveres kézzel ál- 

lottunk száz ötvenen 14,000 emberrel szemben, most 
fegyver nélkül testvéri kezet szoritunk egymással, 

s hálát adunk a gondviselésnek, hogy kevesünket 
bár, de mégis megtartott e nemzeti ünnep diadalát 
megülni. Este fényes világitás, a városháza terét 
ellepte a nép, meggyujtattak a fáklyák, s e fák- 
lyásmenet által több lelkes hazafiak kerestettek fel 
s tiszteltettek fáklyászenével meg. 

Söoraimat azon nyugodt kebellel zárom be, 

hogy ez örömünnep minden közbejöhető akadályok 

nélkül a legtestvériesebben, a legcsendesebben folyt 
le, s minden arczon lehete látni a szent megelége- 

dést, mely e királyi leirat felett nyilvánult. Egye- 
sitett akarattal csatlakozunk tehát mi is az öröm- 
nyilvánitókhoz s azon viszhanghoz, mely Kárpátok- 

tól Adriáig zengé: „Éljen a király! éljen a haza !4 
mi is egy viszhang akarunk lenni! 

Bacsilla Elek. 

KÜLFÖLD. 
— szerbia és Montenegró közötti szerződés- 

röl beszélnek itt, mely állitólag 17 pontból állana, 
s melynek első sorban ugyan csak védelmi czélja 

volna, de eshetőleg a közös támadási működést 
is szemmel tartja, s ha az bekövetkeznék, Monte- 
negró javára Herczegovina egyrészéről és az adriai 
tenger hoszszában elnyuló török területröl rendel- 
kezett. 

FRANCZIAORSZÁG. A ,Köln. Ztg"-nak ir- 
ják Párisból : „Girardin, mióta kereset indittatott 

ellene, még merészebben ir, midőn az „új kormány- 

rend. czim alatti czikkében igy szól: „A Libertét 
hivatva van arra, hogy beszentelje az új kormány- 
rendet, mely a hirlapi megintésekre, a törvényszéki 

vádeljárást következtette. Mindazáltal a „Liberté" 
fentartja a dicséretet, mit ezen rondszabályla mon- 
dott s haladásnak nevezi e változtatást, mely tulaj- 
donképpen visszatérés az elmult időhöz." 

Egy másik czikke igy szól: „Ha kétséges az, 
látnak-e az alvajárók a jövöbe, bizonyo, mi- 
szerint vannak idők midőn az iróknak, ha teljes 

lélekkel dolgoznak, megadatott betekinteni a törté- 
nendőkbe, Harmincz év óta fontos alkalmakkor, 
csak ritkán hiányzott náluk ezen sejtelem. S ez 
alkalommal meg lenne ez tagadva tölünk? Majd 
elválik a jövőben. A mexikói expeditio szomoru 
eredményei után az 1866-ki események után, me- 
lyeket oly könnyen meggátolhattunk volna, (?) vagy 
mely alkalommal oly drága áron adhattuk volna el 
semlegességünket szemben a porosz-orosz szövet- 
séggel (?), mely bennünket kényszerit, hogy minden 
hadképes emberünket a zászló alá szólitsuk : mi 
ugy ztük, hogy elérkezett a percz, midőn a kül- 
földi kérdéseket belügyi fejlésünknek kell háttérbe 
tolni. Mi reményeink teljesülését reméltük, mi opti- 
misták valánk, de a két javaslat ja sajtó és az 
egyleti jog ellen kigyógyitott optimismusunkból, 
s mi mélyen sajnáljuk, hogy a jó alkalmat elha- 
lasztották, mely nem térend többé vissza. A hatá- 
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rozott szellem, mely 1866-ban szemlátomást hiány- 
zott a külkérdésekben, 1867-ben a belkérdéseknél 

sem volt feltalálható.4 Igy Girardin, s az izgalom, 
mit e férfi fellépése Párisban okoz, nem kicsinyel- 

hető. Ő a nap hőse, czikkeit mindenütt olvassák, 

s mindenféle dolgokat talátnak benne, olyanokat is, 
miket ő bele nem ir. A franczia diplomatákat leg- 
inkább foglalkoztatja Pepoli marduis jelenléte, ki- 
nek itt tartózkodása mindeddig titkon tartatott. 

Pepoli a flórenczi udvari pártot képviseli. Környe- 
zete azt beszéli, hogy Poroszország és Italia között 

kölcsönös terület biztositási szerződés létezik, mely 
Francziaország mellőzésével köttetett, s tehát ellene 

irányul. 

Páris, mart. 8. A törvényhozótest elé ter- 
jesztett katonai ujraszervezési tervezet az aetiv had- 
seregbeni szolgálatra öt évet, a tartalék-szolgálatra 

négy évet, az activ hadsereghez nem tartozók ré- 

szére négy évet, ezek tartaléka részére öt évet 

szab ki szolgálati időül a mozgó nemzetőrségben; 
a helyettesités az 1832-ki törvény szerint meg van 
engedve; a tartalékosoknak nem engedtetik meg a 

kiváltás; a nemzetőrség magában foglalja a magu- 

kat kiváltott és fiatal tartalékos egyéneket; a nem- 

zetőrség szolgálati ideje öt év. 

OLASZORSZÁG. Az olasz kormány a félhi- 
vatalos ,„Italia*-ban tiltakozik a sárgakönyv (fran- 
ezia) egyik jegyzéke ellen, s vitatja, hogy „Ricasoli 
báró soha sem igérte a franczia kormánynak, mi- 
szerint nem fog bevonulni a római területbe, hanem 

hogy csak az iránt adott biztositást, hogy teljes 

erővel fog elnyomni minden kisérletet, mit e ezél- 

ból önkénytes csapatok tehetnének.4 
A „J. d. Déb." jelenti Rómából, hogy ,a 

tábornok-kanczellár és fegyver-miniszter szemlét 

tartott a római 6-7 ezernyi hadsereg felett, hogy 

ezáltal megmutassa a rend ellenségeinek, mily te- 
kintélyes erő áll készen a szent-szék védelmére. 
Általában nagyon is világosan mutogatják, mily 
mély gyanuval viseltetik alattvalói iránt a római 
kormány. A középületek előtt például örök vannak 

felállitva, hogy bizonyos jelek által az angyalvár- 
ban létező helyörséget a netaláni lázadás kitörtéről 

értesitsék. 
NÉMETORSZÁG. Berlin, mart. 11. Az 

észak-német parlament mai ülésében az alkotmány- 
tervezet feletti vitákat folytatták. Braun azt hang- 

sulyozza, miszerint a fődolog: a nemzeti egye- 
sülés. A dél-németeknek - u, m. — nem kell szép 
beszédmodorral utánuk szaladni, hanem hagyni kell 
öket saját magukra. – Bismanrk üdvözőlvén az 
előtteszólót, ezt mondá: A tervezet elfogadása sza- 
baddá teszi a német nép számára a pályát, melyen 
haladva a német genius elérendi ezélját. Porosz- 

ország nem akart mediatisálni; nem akart uralko- 
dók és népek ellen erőhatalmat használni, – hanem 

hiven a szerződésekhez alkalmazta magát. Maguk 
az alkotmányosok elismerik az átmeneti stadium 
szükségességét és azt, hogy a szövetségi hadsereg 
ideiglenesen a parlament szavazatának legyen alá- 
rendelve. A DélNémetországgali egyesü- 
lés utja megkezdetett. A hatalmi kérdések- 
ben lÉszak- és Dél-Németország együtt fognak 

tartani. 
TÖRÖKORSZÁG. A ,National Zeitung" kö- 

vetkező érdekes rajzát adja a török kabinet jelen 

viszonyainak és a török államférfiak jellemvonásai- 
nak. Fuad pasáról, mint volt nagyvezérről, igen 

kedvezöleg szól, „el kell azonban ismernünk — 

mondja - hogy közigazgatása nem volt hibátlan, 
kivált a birodalmi belviszonyok átalakitásában. Ez 

annyira szerencsétlen volt, hogy a börzén azon em- 
berek, kik Fuad legkisebb egészségi változásakor 

megijedtek s a papir árkeletét leszállitották, Fuad 
visszalépését áremelkedéssel üdvözölték. Mindamel- 

lett ő egyik legkitünöbb politikus, ügyes adminis- 
trator, finom török udvari ember s nélkülözhetlen 

államvezénylő. - Fuad visszavonulása után az ó- 

török párt lépett fel. Ezen párt férfiai nem vala- 

mely határozott programm szerint járnak el s ezért 

nehéz megitélni magatartásukat. Annyi bizonyos, 

hogy conservativ szellemüek és pedig ncm annyira 
a közérdek mint neveltetésük következtében. Ez 
fökülönbség köztük és az új iskola államférfiai közt, 

kiknek feje Fuad.* 

Thessaliában és Epirusban a fölkelői 

mozgalom egyre tart. 
Konstantinápoly, mart. 2. Az ide érke- 

zett krétai tudósitások azt mondják, hogy a török 
csapatok febr. 13-án és 14-én Kastri és Sostinál 

vereséget szenvedtek. 

Alexandria, mart. 5. A külügyminiszter, 

Nubar pasa, az alkirály által küldetéssel lévén meg- 

bizva, Konstantinápolyba utazott. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
– A magyar királyi miniszterium , mint 

előre jeleztetett, mult csütörtökön valóban letette 
egész ünnepélyességgel az esküt ő Felsége kezeibe. 
Ezen actus nagy ünnepélyességgel ment véghez a 
budai várlakban. 

- A Lajthán tuli reichstag ápril végire 
fog összehivatni. Bécs erőditése elnapoltatott. 
kKrivinai Lonovics József kalocsai 

érsek ő nmlga f. hó 18-kán este, életének T4-dik 

évében, a halotti szentségekkel ellátva, jöbbl világra 
szenderült. 

=— Vancsa 8 dános szamosnívári román püs- 

pök, lelkesen üdvözlő iratot intézett a magyar kir. 

miniszteriumhoz, s tudatja, hogy egyházmegyei pap- 
ságának megrendelte, hogy a miniszteri rendeletet 
a templomban hirdessék ki. 

— GrófCrenneville erdélyi főkormányzó 
elutazott, s a főkormányszék elnökségét Groisz al- 

elnök úrnak adta át. 
—- Az ,184846 czimü pesti lap marosvásár- 

helyi levelezője szerint Marosszék fötisztjéül báró 

Huszár Károlyt, Nagy Sámuelt, Dézsi Sándort vagy 
sárpataki gr. Teleki Domokost emlegetik. Bárme- 

lyiket szivesen fogadjuk — ugymond levelező — 

csak hogy egyszer a bach-huszároktól megmene- 
kedjünk.4 Hunyadmegyéből, a birtokosság köréből, 

egy másik lap szerint szintén folyamodás adatott 
be a miniszterinmhoz, hogy más főispán neveztes- 
sék ki oda, s hir szerint Alsó-Fehérmegye főispán- 

jául b. Kemény György, vagy Zeyk József fog ki- 
neveztetni; egy másik hir szerint Tordamegye fő- 

ispánja báró Józsika Lajos lesz, s Kolozsmegyébe 
gr. Béldi Ferencz visszatétetik. Általában a szemé- 

lyi hirek pesti lapokban megindultak. 

– Smaiech Fiumeban még mindig grassál. A 
fiumei kereskedelmi kamara a magyar miniszteri- 

umhoz üdvözlő feliratot akart küldeni, de Smaich 
átirt nekiek, hogy a k. kamara csak előljárókhoz 
intézhet üdvözlő sürgönyt, a magyar miniszterek 

pedig nem számithatók azok közé. Matkovits még 
mindig fogságban van, s midőn a napokban Sepich 

megyei törvényszéki elnök meglátogatta, azzal igye- 

kezett vigasztalni, hogy nemsokára társakat fog 
kapni. Smaich ily eljárásaival szemben a városi 
képviselö testület elhatározta, hogy Smaich elnök- 

lete alatt többé semminemü gyülésben részt nem 

fog venni, még akkor sem, ha a város legfonto- 
sabb érdekei lennének is koczkáztatva. Derek em- 

berek ezek a mi fiumei polgártársaink, s éppen 
azért fájdalmas, hogy egy ember kimagyarázhatlan 

önkényének vannak zsákmányul oda dobva; de 
ezen abnormis állapot nem tarthat soká, királyunk 
meg nem engedheti, hogy egy ember egy ország 

és annak miniszteriumával paczkázzon. 
— A párisi kiállitásra küldött magyar bizto- 

sok nagyon szivélyes fogadtatásban részesülnek, 
külön hivatali helyiséget nyertek s Magyarország 
firmája alatt lesznek kiállitva a Magyarországból, 

Erdélyből és Horvátországból küldött tárgyak is. A 
kiállitási helyiségben levő magyar csárda is igen 

csinosan elkészült, még a hiu ablakából kilogó ku- 
kuricza koszoru sincsen kifeledve. 

— Maros-Vásárhelytt jótékony lakodalom tar- 

tatott, ugyanis Dózsa Lajos Anna leányát llyés 
Sándorhoz férhez adván, az egézség rontó lakoma 
megváltásáért 100 frtot adott a magyarországi és 
bukovinai inségesek számára. 

— A ,„Wiener Abp."4 ugy hallja, miszerint 

közelebbről egy császári határozat fog megjelenni, 
melylyel a folyó hó 18-ra egybehivott birodalmi- 
tanács - nehány tartománygyülés feloszlatásának 
bekövetkezett szükségességét tekintve — rövid időre 

elhalasztatik. A cseh, morva és krajnai tartomány- 
gyülések legközelebb össze fognak hivatni, hogy a 

birodalmitanácsba megválaszszák követeiket. 
—– A ,„P. Napló" bécsi levele visszapillan- 

tást vet a budai katonai főparancsnokság ismeretes 
kibocsátványaira, s ez ügyet némely bécsi lapok 
ellenében a „W. Abp.* communidueje által teljesen 
megnyugtatólag kiegyenlitettnek tekinti. A rendele- 
tek genesisére nézve azt hozza fel, hogy számos 
katonatiszt — sajnosan emlékezvén azon vészes kö- 

vetkezményü bizonytalanságról, melybe nem egy 
kartársuk 1848-ban jutott - határozott magatartási 

rendszabályt sürgetett, mely aztán nagy sietséggel 
ki is adatott, tán a nélkül, hogy mindazok meg- 
kérdeztettek volna, a kiknek véleményét e tárgy- 
ban meghallgatni jó lett volna. Továbbá figyelmez- 

tet, hogy Bécsben a hadügyminiszterium mellett 
hadi főparancsnokság is létez. A rendeletek köz- 
zététele egy részről megszilárditotta a magyar hon- 

védelmi miniszterium állását, más részröl ama két 
fő hatóság elkülönitésének szükségét állitotta elő- 
térbe. - Bécs erőditésére nézve megnyugtatólag 

hozza fel a levelező, hogy mindaz, a mit erről 

mondanak, Budapestre nézve is áll. A mi azonban 
magok az illető városok szempontját illeti, levelező 

méltán azt hiszi, hogy ez erődités épp oly népsze- 
rütlen Bécsben, mint Budapesten. 

– Haynald Lajos érsek ö exclja, e nagy 

tehetségü és népszerü egyháznagyról a ,P. H.4 
azon közlést hozza, hogy „a herczegprimás mindent 
elkövet arra, miszerint a magyar haza és magyar 
katholikus egyház a regeneratio jelen nehéz mun- 
kájában Haynald érsek üdvös szolgálatainak mi- 

előbb örvendhessen.6 

— A székely kivándorlásnak, a székely 
nép nyomora enyhitése általi meggátlására a pesti 
országgyülési székely képviselők egy „Székely se- 
gélyzési egyletető alakitottak, gr. Mikó Imre elnök- 
lete alatt. A begyülendő, összegeket Kralovánszky 

ügyvéd hagyományával együtt az akademia keze- 
lendi. Az aláirási ivek már ki vannak bocsátva, s 

ily hazafias kegyes adakozásokat szerkesztőségünk 
is teljes készséggel elfogad. 

- Magyar fináncz. A budai pénadgy 
igazgatóságnak, mint az „18484 hallja, egyik leg- 
utóbbi rendelete az volt, hogy meghagyta a trali 
kán s lottocollectánsoknak, hogy a sasos czime- 
rek helyett magyar koronás czimereket tegyenek 
ki, s a ,es. kir.* 
elgyozéet használják. 

elnevezés helyett csak a nkir.6 

— Jövő csütörtökön, márczius 21-dikén, az 
itteni nemzeti szinházalap javára Shakespeare ,Szent- 
TIván éji álom« czimü remek műüve kerül szinre 

Arany János jeles müforditása szerint. A pesti szin- 

padon legelőször 1864. ápril 23-kán a Shakespeare- 
ünnep alkalmával adatott, s azóta gyakran ismétel- 
tetik, mindig nagy sikerrel. Szinigazgatónk Fehér- 
vári Antal a zenét Mendelsohntól egyenesen Lip- 

cséből hozatta meg, és gondoskodott , hogy 

litás is a műhöz és czélhoz méltó legyem. Ha már 
egy magán vállalkozó igazgató ily áldozatra képes 
s a nagy költséggel hozatott és tetemes jövedelmet 
igérő kitünö mű első előadásának egész tiszta jö- 

vedelmét a szinházalap javára egész készséggel át- 

engedi, mennyivelinkább remélhető, hogy a hazai- 
ságban magát senki által megelöztetni nem engedő 
közönségünk meghozandja azon parányi áldozatot, 
mely a rá várakozó nagyszerti élvezet által böven 
kárpótolva leend. Segitse a n. é. közönség e nem- 
zeti intézetet oly lábra emelni, mely azt megilleti. 

Kétszeresen adandja az az áldozatot élvben és gyö- 

nyörben vissza. 
— A helybeli jogászok és a két fö tanodabeli 

ifjuság egyrésze ,„Széchenyi-kört ka lkére 
kört szándékszik alakitni, azon okból, hogy az ö n- 

képzés társulás által legyen könnyitve, mely tekin- 
tetböl az alapszabályokat már fel is terjesztette a 
felséges kir. főkormányszékhez megerősités végett. 
A megalakulandó „Széchenyi-kör" eddig mintegy 
100 tanuló ifjat foglal magában; alapszabályaiból 
lapunk jelen száma rövid kivonatot hoz, melyből 

kitünik, hogy az egyesülés szellemi és oly czélok 
elérése végett történt, melyek felé minden honpol- 
gárnak törekedni hazafiui kötelessége. Pártoljuk 

ezen korszerü eszmét s reméljük, a fels. főkormány- 
szék a kör alapszabályait meg fogja erősitni. 

—– A magyar kormány hivatalos lapja : 
„Budapesti Közlöny" czim alatt megindult, Sala- 
mon Ferencz szerkesztése mellett, s hozza a már- 

czius 10-diki miniszteri rendeletet. melyet mai szá- 

munkban egész terjedelmében közlünk. A lap 1- ső 
számát hirtelen kelletvén kiállitni, a szerkesztő el- 

nézést kér pár napra, Irányczikke ezuttal nincs, 

de nem kételkedünk, hogy publicisticai r vatot is 
nyitand. A lap homlokán a magyar irályoig ko ko- 
ronás czimere. 

- A , Telegrafal roman egyik közelebbi 
czikkében azon nemes, s a románokra nézve bi- 

zonyára gyümölcsözöbb feladatot tüzte 
be, hogy a még kétkedő románok keblében bizal- 
mat ébreszszen a magyar miniszterium iránt. agt 

— A „Siebenbürgische Blá áttert e 
mü ügyesen szerkesztett, független szász lap oly 
férfiasan, s annyi tapintattal ragaszkodi ásp 
jához, hogy csak elismerésünket nyilvánithatjuk a 
Jungsachsenő-ek ezen közlönye irányt. Egyik 
közelebbi czikkében is bizalommal hangnyozza, 
hogy „állami és municipalis viszonyaink 
a felelős miniszterium által csak bizalomm al eg 
hatjuk, mert az országgyülés: a törvény alkotmá-- 
nyos öre, s a törvény a szász nemzetiség önállása 
és szabadságának védpaizsa."!"!""" 

o Erdélyi kormánybiztos. A aPesti 
Napló*-ban Kemény Zs. igen helyesen jegyzi meg, 
hogy : Mindenekelőtt szükséges egy nagy tekinté- 
lyü és éles belátásu kormánybiztost küldeni Er- 
délybe, ki a pártok érdekei felett állva, bizodalmat 

gerjeszthessen maga és a kormány iránt, még oly 
rétegekben is, hol e perczben az idegenkedés vagy 

legalább a tartózkodás nincsen még legyözve. 

-A, Lloyde szerint egy öszga magas 
rangu egyéniségnek tudtul adatott, ho k a ma- ő 
gyar-horváth egyezség létre rée án, az inau- 
gurale diploma a régi szokott módon adatik ki, ő 
Felsége megkoronáztatja magát Magyar- at Horv 
Tótország és Dalmatia királyául, s a horvát k tul- 
vitt akadékoskodása se a koronázást, se a magyari k 
királyság alkotmányos kifejlődését sepuntógi a 
tolhatni. a 

o Finanozoboratio, Több pi e 
gazda nevében ,egy székelyé mr tervezet 

küldetett be szerkesztöségénkhez a dohány, só, pá- 
linkafőzés tárgyában. Kérjük az áletőb 
meg magát nekünk, hogy összeköttetései 

eszméit s — ha kivanja- személyét is a pénzügy. 
miniszterium figyelmébe ajánlhassuk. A financztudo- 
mányok szakában legk s srönkkab, 
egy fö, mely kikalkula a, 
megmenekedni a 
árát és mégis biztosit 

jövedelmet, megérdemli, hogy ne rlelja s kmek 
vállai közt diszlik. Gyanitj onyo 

sak nem vagyunk. Addig hát dasbiz 

czikk dolga 
-Sepsi-Sz.-Gyöl 

Szent-György ön az 



fogyatkozást észlelők egyike e becses lap 29.dik 
számában szives volt közölni, hogy Kolozsvártt mily 
mértékben volt látható, s egyszersmind azon óhaj- 
tását fejezé ki, miszerint szeretné Szeben környé- 
kéről e tárgyban rövid tndósitást kaphatni; bátor 

leszek tehát röviden tudatni, hogy itt – Szebentől 
41/, órai távolságra — teljes középponti napfogyat. 

kozás volt látható, a nap ugy el volt az elibe ment 
hold által födve, hogy egy darabig csak is egy fé- 
nyes vékony kört lehetett látni. B. 

* ,Der Zerfall Österreichs.4 Ez a 
czime egy Lipcsében megjelent röpiratnak, mely 
most Bécsben roppant sensatiót okoz, s melynek 
alapeszméje az, hogy eddig Ausztria fennállása 
volt európai szükség, most meg Ausztria szétbom- 
lása vált európai szükséggé. A felbomlást ugy kép- 

zeli, hogy a német tartományok Németországhoz 
csatlakoznának, Galicziát megkapná Muszkaország, 
aztán a balkáni félsziget északi részében foedera- 
tio elvén eléállana a „nagy dunai birodalom,4 mely- 

hez Magyarország is tartoznék. Azt mondja, hogy 
nemzetünk igényeinek ez állapot jobban felelne 
meg; de biztatása bizony nem igen kecsegtető, 
mert a végin is kisül a sok okoskodásból, hogy a 
déli, délkeleti s északi szlárok egymásnak kezet 
nyujtva, s a magyar szent korona területét felda- 
rabolva, lenne belőle szláv birodalom, s a magyar 
és vele a román és német elem is ebben a dunai 
„nagy birodalom"-ban lehajthatná fejét a sirba. Ez 
a combinatio nem hiszszük, hogy egyetlen értelmes 

magyar fejét is megzavarhassa, ha még egyszer 
oly ultra anti-austriacus lenne is. 
A helybeli városi rendőrségtől, multkori 

czikkünkre vonatkozólag, megnyugtató felvilágosi- 
tást kaptunk, hogy a vásár alkalmával garázdálko- 
dott csendzavarók ellenében éppen nem sietett ka- 
tonai erőt felléptetni, s alkalmasint szép szerével 
ki is kerülték volna ama vad jelenetet, ha egy 
szabadságos katona nem avatkozik a rendőrség fel- 
ad atába. De szomoruan vettük tudomásul e felvilá- 

gosítás nyomán, hogy ekkora városnak mindössze 

12, mond tizenkét személyből áll egész polgári 
rendőrsége, Ez elégtelen szervezetet, melyet a pro- 
visoriumtól közelebbről az alkotmányos hatóság át- 

veend, azonnal jobbal s a közrend és közbiztonság 
érdekeinek megfelelővel kellend fölcserélni. 
Kolozsvár városa praesumtiv alkotmá- 

nyos polgármesteréül legtöbb rokonszenvvel halljuk 
Filep Sámuel nevét emlegettetni. Magunk is szi- 

vesen szavazunk ez erélyes, értelmes, derék hazafira. 

A magyar kir. földmivelés-, ipar- és ke- 
reskedelmi miniszter válasza a kolozsvári kereske- 
gelmi és iparkamara üdvözlő feliratára - a ,K" 
szerint - következőleg szól? A t. kereskedelmi és 
iparkamarának Kolozsvártt. Mélyen érzett köszönet- 
tel fogadom azon üdvözletet, melyet az alkotmány 
óhajtva várt visszaállitása után, földmivelési, ipar 
és kereskedelmi miniszterré lett kineveztetésem al- 
kalmából a t. kamara hozzám intézni sziveskedett. 
Azon hazafias nyilatkozatok, melyek az üdvözletet 
kisérik, — a kolozsvári kereskedelmi és iparkama- 
rának eddigi hazafias eljárása, alapos reményt 
nyujtanak nekem az iránt, hogy mint e téreni mun- 
kásságnak egyik fontos tényezője, azon buzgalom- 
mal és készséggel fog közremüködni, melytől az 
ipar és kereskedelem körében a kivánt siker ki- 
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rekesztőleg van föltételezve. A közös haza érdeké- 
ben tehát elvárva és kérve e buzgalmat, fogadja a 

t. kamara részemről is azon nyilatkozatot, hogy 

nem csak a legkedvesebben veendem előterjesztéseit, 
de a hol a teljesitésnek a lehetlenség nem fogja 

utját állani, az ügy érdekében lett kivánalmait, 
hivatalos hatáskörömen belül, teljesiteni is fogom. 
A t. kamara munkásságomhoz erőt, egészséget ki- 

ván. - Én viszont a legközelebb meginditandó mű- 

ködéshez az ég segélyét s minden hazafinak ernye- 

detlen közremüködését kivánom; s ilyszerü műkö- 

désben látom csak a biztositékot arra nézve, hogy 

az átalakulás megszilárdulhasson s üdvös következ- 

ményeit minden téren kifejthesse Kelt Pesten, 1867. 
márcz. 6 án Különös tisztelettel G orove István, 

miniszter. 
- A szászvárosi postán küldve szerkesz- 

töségünkhez egy német nyelven szerkesztett levél 
érkezett. Annak irója megsértettnek akarja feltólni 
magát egy lapunkban ezelőtt pár héttel megjelent 
közlemény miatt, a melyben notabene: se név, de 
még csak névelőbetü sincs emlitve. Mi alapon fa 
kad ki hát ellenünk, s fenyegetőzik, hogy a ,K. 
Közlönyő-t „a monarchia valamennyi első rangu 
lapjában prostituálni (1) fogja, s még hozzá be is 
perelie ? Hol van itt a sértés, midőn se Péter , se 
Pálról nincs a közleményben szó? S még akkor 
is, ha lett volna, a mint hogy nincs senki névsze- 
rint emlitve, valjon ily nyelven ir-e egy mivelt né- 
met? Valóban megérdemelné ezen előttünk isme- 
retlen úr, hogy curiosum gyanánt kiadjuk e leve- 
lét, mely a tiszteletreméltő német miveltség alsóbb 
fokáról kölcsönzött stylben van szerkesztve. De 
nem akarjuk magát a német miveltséget prostitu- 
álni; nem akarunk mi senkit se prostituálni, s le- 
véliró nevét is megkiméljük ezuttal a nyilvános 
pellengérretételtől. Fenyegetőzését egyszerüen meg- 
vetjük, s ezt annyivalinkább tehetjük, mivel az 
illetőnek nemecsak semmi igaza nincs, hanem még 
hozzá éppen most értesülünk a leghitelesebb hely- 
ről, hogy e goromba levél oly egyéntől származik, 
kinek egyéniségével - bizonyos megalázó esete 
miatt — minden viszonylat lehetetlen. 

– Bethlen, márczius 13. - Hazánk ezen 

részében, elég széles körben, azon gonosz szándék- 

ból eredt aljas rágalom terjesztetett rólam, mintha 
én egy nálam megszállott pénzes útazót meg akar- 

ván ölni és pénzétől megfosztani; tévedésből saját 
szolgámat öltem meg éjnek idején, s ezért én be 
vagyok börtönözve. Miután több távol lakó bará- 
timtól is ezen hir mibenléte iránt levélben megkér- 

deztettem, s miután ezen rettenetes hir csodálato- 
sabbnál csodálatosabb alakba öltöztetve folytonosan 
terjed és nő; ezennel ellenségeim nagy bánatára, 
az igazság és erkölcsiség barátainak pedig örömére 
kinyilatkoztatom, hogy én soha senkit, sem testi- 
leg, sem erkölcsileg meg nem öltem, s ennélfogva 

bebörtönözve sem vagyok, hanem hála az isteni 

gondviselésnek, élek szabadon s teljesitem papi, 
esperesi és polgári kötelességeimet, s élni is fogok 

mig Isten akarja, de mindig, mint a törvényesség 

és erkölcsiség barátja. Tékár György, 
bethleni g. egy. esperes. 

Figyelmeztetés. 

Miután az erdélyi muzeum-egylet idei február 
12-kén tartott közgyülés az igazgató választmány- 

nak a muzeumi évkönyv köteteinek terjesztése 
iránt tett inditványát határozatilag helybenhagyta, 
az igazgató választmány ezennel tudatja a t. cz. 

(07) 
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egylettagokkal, hogy mindazok az egylettagok, a 
kik a muzeum iránt elvállalt kötelezettségek tel- 
jesitésével hátralékban nincsenek, az egyletnek ed- 

dig megjelent évkönyvét, kötetét egy-egy osztr. 
frton megszerezhetik. Az ez iránti megrendelések 

az illető ár bérmentes beküldése mellett Finály 
Henrik egyleti titkárhoz intézendök, a kinek meg 
van hagyva, hogy e megrendelések rögtöni teljesi- 
téséről haladéktalanul gondoskodjék. Eddig meg- 

jelent három kötet és a negyedik kötet első fele, 

a mely utolsó annyiban tekintetik egész kötetnek, 
a mennyiben az ezt megrendelők a beküldött 1 ft 
után második felét is utólagosan megkapják. 

Ugyanez úton megrendelhető az alakitó köz- 
gyülés jegyzőkönyve külön lenyomatban, a mely 
magában foglalja az alapszabályokat kiegészitő tiszti 
utasitásokat 20 kron o. é. *) 

Az igazgató-választmány üléséből, Kolozsvártt, 
márezius 6-kán, 1867. Kiadta : 

Finály Henrik, egyl. titkár. 

Nemzeti szinház. - Pénteken, márcz. 
8.kán, Verdinek „II Trovatores czimü dalmüve ada- 
tott, melyben Nedelkó György Luna gróf sze- 
repében először lépett fel szinpadunkon, nem akar- 

ván elhamarkodott itéletet hozni; várunk, hogy 

többször is legyen alkalmunk hallani. 

Szombaton, márczius 8-kán, Szigeti Imre 

jutalomjátékául itt elöször adatott Mengele-nak La- 

szi Vilmos által forditott „Az asperni kém vagy 

egy hős leány" czimü látványos népszinmüve, igen 
szép közönség előtt. Midőn Szigeti, mint I. Napo- 
leon (kinek történelmi alakját igen jól utánozta) 
kilépett, több koszoru és zajos tapssal fogadtatott. 
A darab a franczia hadjárat azon korszakából van 
meritve, midőn Napoleon Bécs birtokában van. A 

magyar hősiesség e darabban nagyon ki van emelve, 
egy magyar leány hősies önfeláldozásával meg- 
menti az osztrák hadserget s gyözelemre segiti, s 

midőn Napoleon vallatja a leányt, s halállal fenye- 
geti, ha ki nem adja azt, ki neki a franczia táma- 
dási tervet kezéhez juttatta; a leány hősies ma- 

gasztossággal mondja, hogy senkit el nem árul, s 

büszkén hal meg, miután hazájának ily szolgálatot 

tehetett. Mire Napoleon jellemzőleg mondja, hogy 
mily kár, hogy e leány nem franczia nő, ott egy 

halhatatlan hős nő lenne, mig itt feledni fogják. A 

darabban nehány igen sikerült képlet fordult, elő. 

Vasárnap, márcz. 9-kén, „Dunanan" ope- 
rette, mely még most is annyiszori adatása után is 
a szinházat zsufolásig megtöltötte. Az előadás ko- 
ránt sem volt oly sikerült, mint a tavalyi, de a 

zárjelenetet képező cancán, az már megütötte a 

franczia követelések mértékét is, mert az nemcsak 

cancán forma, hanem valódi cancán volt. 

Hétfőn, márcz. 11-kén, Laczkóczyné ven- 

dégjátékául adatott Szigeti Józsefnek „Falusiak 

czimű eredeti vigjátéka, mely egy igen talpresett 

s a magyar életből meritett darab, szinmü-irodal- 
munk egyik becsesebb gyöngye, melynek érdeme 

nem a csattanós hatást vadászó jelenetekben, ha- 

nem hüű életből meritett alakok előállitásában s min- 

den tulságos cziczomát mellőző classikai egyszerü- 

*) Kéretnek a hazai lapok e figyelmeztetés szives köz- 

lésére. 

MEREdletmemy. a 
A báró Jósika Lajos ur ő nagyméltóságát Csáki Gorbón kizárólagoson illető 

ségben jelentkezik , s főként oly sikerült előadás- 
sal, mint ez estéli volt, nem kis szellemi élvet 
nyujtó. Öváriné szerepében Laczkóczyné kittinő 
volt, oly hün állitá elő a müűvelt, de azért házias, 
a gyöngéden szerető, de szeretetből gyerekét el 
nem kényeztető, el nem rontó anyát; játékában 
annyi természetes egyszerüség, s mégis oly müvé- 

szi fenség öszpontosult, mi csak a kevés válasz- 

tottak genialitásában feltalálható Kezdő szinész- 
nőink oly tanulmányt tehettek ez este, mi évek 
gyakorlatával felér; Szigeti is a kedelyes, örökké 

víg, övéit szerető, tevékeny s kiváló hazafias mü- 
veltséggel biró nagybácsi szerepét sikerülten adta 
s játéka ez este annyira kielégitő volt, hogy több. 
szöri zajos tapsokban nyilvánult a közönség elis- 
merése. Balla Halmai szerepében ez este szintén 
kedvező szinben tüntette fel alakitó tehetségét. Ő 
igen kedves szinpadi alak, plastikája és szavalata 
jó, de e mellett hiányzik nála a művészi fölemel- 
kedés, bizonyos kimértség s feszesség van játéká- 

ban, mely a nézőt hidegen hagyja; de hiszszük, 
hogy, mint fiatal szinész, ezt tanulmánynyal le fogja 
küzdeni, s idővel még jelessé is válhatik. Timár 

és Albisi Anna is ez este jól játsztak. Közön- 
ség szép számmal. 

UJ POSA. 
– Newyorkból mart. 12-ről érkezett táv- 

sürgönyök azt jelentik, hogy a szabadelvüek meg- 
szállották Mexikó városát. 

– Dublin, mart. 9. A mult éjjel 3000 fem 

indult a Cork melletti löpormalmok felé, de a had- 
csapatok közeledésére visszavonultak. Segélycsapa- 
tok küldettek Tipperrargba, hol összeütközést vár- 

nak. A feniek Limerik és Cork közt összpontosul- 
nak. A dublini ,Treeman czikke szerint a fenianis- 

mus még nem tüntette ki egészen borzasztó szerve- 

zetét. A felkelők nagy tömegekben csoportosulnak, 

de nagyobb hadcsapatok közeledésekor szétoszol- 
nak, nyomtalanul tünnek el. 

– Bukurest, mart. 13. A „Romanul« sze- 
rint az új miniszterium megalakult : Creczulesco 

miniszterelnök és igazságügy, Batiano János belügy, 
Bratiano Demeter közmunkaügy, Golesco külügy, 

Vasesco pénzügy, Rosesti Demeter oktatásügy, 
Ghergely hadügy. 

– Belgrád, mart. 13. A ma ide érkezett 

porosz alezredes Krensky látogatást tett a fejede- 
lemnél, a minisztereknél és a várparancsnoknál. 

Gabonaár Kolozsvártt márt. 14-én 1867. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisttabúza 4 frt 4 kr. Elegybúza 3 frt 50 
kr. Rozs 3 frt 4 kr. Árpa 2 frt 20 kr. Zab 1 írt 
64 kr. Törökbúza 2 ífrt 88 kr. Pityóka — frt 90 kr. 
Marhahús fontja belváros 13, külvárosban 14 kr. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéröől. 

Mártius 14 n: 50/, Nemzeti kölcsön 100 frt. 69.50. 
50/, Metallidues 100 frt 59.25. Kamat 62. -. - Bank- 
részvény 722.-. Hitelintézeti részvény 200 forint 
179.60. London 10 ft st. 100 frt 231/, kr 129.50. 
—. Ezüst 126.75. Cs. kir. arany 6.11.— 1860. 
kölcsön 84 70. 

Mártius 12- én: Földtehermentesi kötvény ma- 
gyarországi 72.50. Erdélyi 68.25. 
KK 

T: és felelás szerkesztő DaZSA DÁNIEL. 

(108) Tő, TE 
Alólirt tisztelettel jelenti a nagy mél- 

tóságu urirendnek s a t. cz. közönség- 

megtekintethetnek. 

án 

221. 1867. t 
nr hobost Hirdetes. 
16867 mártius 20-án leend megváltozhatlanúl 

a gazdagon kiállitott 

tizedik állam-jótékonysági-Lotteriának húzása, 
mely 4097 jelentékeny számu nyereményekben öszszesen 300,000 frtot foglal ma- 

gában, melyek közt egy nyerő-szám 100,000 frtot, egy ny.-sz. 50,000 frtot, egy 
ny. sz. 25,000 frtot, egy ny.-sz. 10,000 frtot, egy ny.-sz. 8,000 Írtot, egy ny.sz. 

6,000 frtot, egy ny. sz. ö,400 frtot, egy ny.-sz. 4000 Írtot, egy ny.-sz. 3000 frtot, 
két ny.-sz. 2000 frtot, 6 ny.sz. 1000 frtot, 20 ny.-sz. 500 frtot, 30 ny.-sz. 200 
frtot, 80 ny.:sz. 100 frtot nyer. stb. 

Hgy sorsjegy aára 3 írt o. é. 
Sorsjegy minden sorsjegy bizományosnál kapható, a mint ezt az ide vonatkozó 
ttirdetési táblák tudatják. 

é Az állam-loteriai osztálytól. 

(106) d=1) 
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HMirdetmémy. 
nagyméltóságú erdélyi udvari korlátnoksági elnökségnek folyó év és hó 

193 sz. a. kelt közleménye szeriat, kötelesek az osztrák alattvalók, kik Fran- 

cziaországba utazni szándékoznak, útleveleiket ugymint eddig is a bécsi cs. franczia 
küldöttség, vagy más franczia követség által a külföldön látítamoztattni. 
Mire is a folyó évi párisi világműkiállitás érdekében oda útazók figyelmeztetnek. 
A királyi Főkormányszéktől. 
Kolozsvártt, mártius 8-án, 1867. 

2z16. Sz. 1867. (102) 

HMirdetsmény. 
Az erdélyi országos tébolyda számára 1867/,-i év folyamában szükségelt 300 

oszt, öl keménytüzifa biztositása czéljából az érintett intézet irodájában szerdán 
1867-i á rilis 3-án délelőtt 10 órakor egy nyilvános árlejtés fog tartatni. 

inden arlejtő köteles a szóbeli árlejtés megkezdése előtt bánatpénzül 500 frtot 

s945. 18967. 

e 3) 

észpénzben, akár pedig az árfolyam szerint számitandó államkötvényekben 
letenni, mely báuatpénz csak is a tettleges válalkozótól biztositék gyanánt vissza fog 
tartatni, a többi árlejtőknek pedig az árlejtés berekesztésével vissza fog adatni. 

válalkozás minden feltételei az emlitett irodában a szokott hivatali órákban 

zabálysz ten felszerelt és bélyegzett irásbeli ajánlatok, melyek 500 o. é. frtot 
és az ajánlott egy öl keménytüzifa árát számokkal és betükkel, valamint is azon 

latkozatot tartalmazzák, hogy az árlejtő a válalkozás minden feltételeit ismeri és 
hogy ő ezeknek magát föltétlenül aláveti, a szóbeli árlejtés megkezdéseig, azaz 1867-i 

rilis 3-án délelőtti 10 óráig elfogadtatnak, késöbb érkezendő ajánlatok tekintetbe 
nem vétethetnek. 
N.-Szeben, 1867 mártius 8-án a feran 

vonrgt gaz Frd. orsz. tébolyda igazgatósága. 

vendégfogadói jog, a Sz. Somlyó és Déési országút mellett, benn a helységben fekvö, 
több osztályú fogadó épülettel, köistálokkal és szekérszinnel, továbbá: a szomszéd 
Salamon helységében lévő kizárolagos korcsmajog és korcsmaház , a Muncseli korcsma- 
joggal együtt; nemkülönben a Cs.-gorbói évi négy országos vásárvám jövedelme; a 
helység közepére köböl épitett és beboltozott árubolt, a mellette fekvő több osztályu, 
jókarban lévő lakházzal és kertel együtt, f. év április 24-től számitva egy, vagy 
több évekre, kellő biztositék mellett haszonbérbe adandó. Értekezhetni Kolozs- 
vártt, báró Jósika háznál, az igazgatósági irodában. 

Optikai, Mechanikai eszközök A legjobb 
kicserélése, vagy azoknak kiigazitása és legkitünőbb 

elvállaltatik. divatczikkek és ékszerek. 

itő ' Gyógyszerészek Egyenttők B0SCOWICZ A. osz 
és látszerésznek Kolozsvártt TANODÁK 

Mérő a legnagyobb választéku raktára aczél és számára 
közök ezüst foglalatu MINDENFÉLE 

eszközök szeművegek, szinházi és vadász Phiikai 
Vizmértekek látcsővek, Mieroscopokból eszközök, 

stb. stb. 
Delejtűk Gyöngült és gyuladásban szenvedő szemek Hy grometerek 

és özamáia metn Nagyitó üvegek 

Gyütűkrök. szemmvegekei (LUPPÁK.) 
LEHET KAPNI. 

Manometer, termometerek Schweici úti rajzeszközök 

nek, hogy az ujabb divatos szobafestési 
rajzmintái, falspalérok, arabeszk plafou- 
nok, rokokok sat. sat. nagy választékba 
megérkeztek, minélfogva képes vagyok 
minden e szakmába-vágó nagyobb mun- 
kákat is elvállalni, valamint falakat s 
minden az épülethez tartozó ablakokat, 
ajtokat és butorokat a kivánat szerént 
festeni és lackirozni jutányos ár és fe- 
lelősség mellett 

MOLNÁR MÁRTOXN, 
szobafestő és lackirozó. 

mas Lakása középkapun kivül 4-dik 
báz 411 szám. 

a12) 

HEY VILMOS 
zongora-készitő, 

Bécsből, ajálnja egészen uj sa- 
ját készitményü zongoráit, a leg- 
jutányosabb árakért; elvállal min- 
denféle igazitásokat és han- 
golást, helyben és vidéken is. 
Lakása : farkasutcza 82-dik szám, a 

on. s mindenféle és 
folyadék probálók. lúti zsebbehordozható körzők. 
axs;xmko 

Földmérési és csillagászati eszközöket 
a legszebb nemben és munkával ajánlanak 

Starke és Kammerer Bécsben, cs. k. polytechn. intézetben 
z 

z öket vasutimérésekre, 

és ajánlják ezeknek szétküldését, valamint physicai, meteorologiai és chemiai pontos eszközö sekre, 

föld- és catastralismérésekre, csillagvisgálatra és mérnöki intézeteknek, föld- és erdő bir- 
tokosoknak, bányabirtokosoknak, valamint 

(105) meg Árjegyzékek ingyen küldetnek szét. 
bizományos kereskedőházaknak. 

16 as) 
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Nyomatott az ev. ref főtanoda betilivel (Bel-farkasutcza 74 sz.) 
E Melleklet: Előfzetési felhivás a ,„Pesti Hirlapíra. 


